

南安市针灸康复专科联盟成立

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 张剑民 文/图) 16日上午,南安市针灸康复专科联盟成立大会暨签约授牌仪式在南安市中医院举行。

当天,南安市中医院院长洪清华与各联盟成员单位代表签约,标志着由南安市中医院牵头,美林街道社区卫生服务中心、东田卫生院、省新卫生院等11家基层医疗机构作为首批成员单位的专科协作平台正式落地。

在学术交流环节,南安市中医院康复医学科主任吕志刚为各联盟成员单位工作人员讲解了针灸康复科建设规范,南安市中医院神经内科主任许光艺则分享了从急性缺血性脑卒中研究看国内外指南更新。最后,与会人员在工作人员引导下,实地观摩了南安市中医院针灸康复科的布局设计与设施配置,现场交流探讨、互学互鉴,氛围热烈。

记者了解到,针灸康复医学作为中医药宝库中的璀璨明珠,既是中华优秀传统文化的重要载体,承载着中华民族千年医学智慧与健康养生理念,又融合现代医学先进成果,在疾病康复、功能重建、治未病等领域发挥着不可替代的独特优势。

南安市中医院相关负责人介绍,此次南安市针灸康复专科联盟成立大会暨签约授牌仪式成功举行,是推动针灸康复学科高质量发展、惠及广大患者的重要举措。作



洪清华与各联盟成员单位代表签约。

为联盟牵头单位,南安市中医院将扛起主体责任,完善联盟组织体系与运行机制,发挥针灸康复专科优势,牵头制定区域统一诊疗规范与技术标准,联合攻关临床关键技术;

搭建学术交流与人才培养平台,培育专业人才队伍;健全双向转诊与远程会诊机制,推动优质医疗资源下沉,便利群众就医。同时,医院还将加强与各成员单位的协作,以专

科共建、教育培训协同、科研合作凝聚力,提升区域诊疗服务与管理水平,打造区域标杆,为保障群众健康、推动南安市中医药事业高质量发展贡献力量。

告别就医尴尬

南安市中医院组建肛肠女子诊疗团队

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,记者从南安市中医院获悉,该院组建了肛肠女子诊疗团队,打造私密诊疗空间,用专业、贴心的服务,为女性肛肠健康保驾护航。

肛肠疾病发病率逐年攀升,其中女性发病率更是居高不下——统计显示,男性肛肠病发病率约为50%,女性则接近70%,差距显著。久坐办公室的白领、妊娠期孕妇、重体力劳动者、中老年女性,都是肛肠疾病的高发人群。

为什么肛肠疾病更“偏爱”女性?记者了解到,这与女性特殊的生理结构和生活阶段密切相关;每月生理期,盆腔处于充血状态,直肠下端黏膜也会随之充血,大大增加痔疮发作用;孕期胎儿逐渐长大,会持续压迫盆腔,导致腹内压力升高;分娩时向下用力的过程,更会影响直肠下端血液循环,诱发或加重痔疮。此外,女性会阴部肌肉相对薄弱,更容易发生肛裂,肛裂引发的排便疼痛、困难,会延长排便时间,进而诱发痔疮。

但碍于性别顾虑,许多女性患者面对“难言之隐”,往往选择默默忍受,不愿就医。殊不知,这种讳疾忌医的心态,不仅会让不适加剧,更可能拖延病情,影响身心健康。

南安市中医院肛肠女子诊疗团队从门诊、检查到治疗、护理,全程配备女性医护人员,相同的性别视角,更能理解患者的顾虑与不适,告别就医尴尬。该院还严格执行“一医一患一诊室”制度,从挂号到诊疗结束,全程在独立封闭的诊室完成。在这里,患者可以放下所有心理包袱,安心接受专业诊断。

值得一提的是,南安市中医院深耕女性肛肠疾病诊疗,针对不同阶段女性的特有需求,提供个体化方案:孕期或产后痔疮的保守与微创治疗、女性便秘的个体化综合调理、月经期相关肛肠症状的专属应对、女性盆底功能与肛肠功能协同评估。医护人员将优先采用微创、无痛或镇痛技术,减轻治疗不适,加速术后恢复。

麻风病可防可治 谈“麻”色变不可取



■本报记者 黄伟励 通讯员 黄秀美

今年的1月25日是第73届“世界防治麻风病日”暨第39届“中国麻风节”,我国宣传活动的主题为“消除麻风危害,共筑健康中国”。提到麻风病,很多人会联想到殷容、畸残、不治之症等刻板印象,虽然这些认知早已被医学进步推翻,证明了它是可防治、不可怕的低度传染疾病,但人们依旧会谈“麻”色变,歧视依旧存在。到底什么是麻风病?又该如何防治?带着问题,记者采访了南安市疾控中心的专家。

“麻风病是由麻风分枝杆菌感染引起的慢性传染病,主要侵犯皮肤和外周神经组织,并非‘不治之症’。”专家介绍,该病通过长期与未经治疗的麻风病患者密切接触和飞沫等呼吸道吸入传染,偶然接触如握手、拥抱、共餐等不会被感染。绝大多数人对麻风分枝杆菌有自然免疫力,即使感染了麻风分枝杆菌也不会发病,暴露人群中发病者不足1%。该病的症状有章可循,患者早期皮肤上常见不痛不痒的浅色或红色斑片等;病期长时皮肤多伴有感觉减退或丧失,病情逐渐发展后可能出现兔眼、歪嘴、爪形手、垂足、足底溃疡等畸残。

麻风病的防治关键是早发现、早治疗,全程规范是核心。目前,麻风病已有成熟的治愈方案,我国目前采用WHO推荐的MDT治疗方



案,患者根据分型治疗,6或12个月即可治愈。目前的治疗方案,在患者服用第一次药物后即可杀灭其体内99%的麻风分枝杆菌,因此麻风患者无需接受隔离治疗。

想要实现“零残疾”,关键在于识别可疑症状、及时就医。若出现以下任何一种情况,应及时就诊:皮肤出现浅色斑、红斑、结节或斑块;皮损部位感觉减退或丧失;手足出现无力畸形;皮损旁的浅表神经增粗;眉毛稀疏或完全脱落;手足反复出现无痛性伤口等。诊断后,只要遵循“早期、足量、足疗程”的治疗原则,规律服药、完成规定疗程,可确保麻风分枝杆菌被完全清除,预后良好。

专家表示,目前,尚无麻风病疫苗,预防重点在于增强自身抵抗力和避免长期密切接触未治患者。市民应保持良好卫生习惯,做到勤洗

手、勤通风,在人员密集区做好呼吸道防护。市民应坚持健康生活方式,做到均衡饮食、规律作息、积极锻炼,提升免疫力。市民应关注密切接触者,若身边有未治麻风病患者,其家属、邻里等接触者可在医生指导下进行接触后预防。

需要注意的是,比疾病更可怕的是偏见。在医学已能治愈麻风病的今天,对患者的污名化和歧视,仍是他们回归社会的最大障碍。治愈后的麻风病患者与健康人无异,拥有平等的工作、学习和生活权利。世界卫生组织在《2021—2030年全球麻风病战略》中明确提出“零感染和疾病、零残疾、零污名化和歧视”的目标。关爱麻风病患者,不需要惊天动地的付出,可能只是一个平等的眼神、一次友善的交流,或是对他们困境的理解与接纳。

25天生死竞速 76岁老人死里逃生

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,76岁的重症颈深部感染患者李奶奶(化名),在历经25天的高难度生死救援后,最终转危为安、康复出院。

2025年12月的一个中午,李奶奶因咽喉剧痛、突发呼吸困难,被紧急送至泉州市光前医院。入院时,她已无法平卧,呼吸极度费力,颈部显著肿胀,情况十分危急。经医生快速检查判断,这并非普通的咽喉炎症,而是凶险万分的颌面颈部多间隙感染,且已引发急性喉梗阻——患者的呼吸道就像被一双无形之手紧紧扼住,通气空间不断缩小,随时可能彻底关闭,危及生命!

窒息风险迫在眉睫,必须立即开放气道。李奶奶颈部组织高度肿

胀,解剖结构改变,使得常规气管插管风险极高、几无可能。生死关头,医院救治团队当机立断,立即施行紧急气管切开术!团队凭借沉着的心态与娴熟的技术,迅速且稳妥地为患者建立了一条全新的“生命通道”。术中见颈部深层已有脓液渗出,这不仅证实了病情判断的准确性,也为后续根治性治疗赢得了至关重要的时间窗口。

气道打通只是第一步,彻底清除深藏且复杂的感染才是核心。当时,李奶奶的感染正处于急性扩散期,脓腔尚未完全局限的感染,传统一次性大范围清创不仅创伤大,还可能无法彻底清除病灶,甚至引发感染扩散。

医疗团队跳出传统思维,创新性

地制定了“分期处理、动态引流、损伤控制”的个性化方案。在外科、麻醉科等多学科医护人员的全力配合下,入院次日,医护人员便为李奶奶开展了全麻下双侧颈侧切开脓肿引流术。术后,依托彩超的精准动态评估,对于新出现的感染灶,团队通过微创小切口建立引流,以最小的创伤实现了“逐个击破”。同时,医疗团队还联合口腔科,果断拔除了引起感染的病灶牙,从根源上截断了持续不断的细菌输入。

重症感染者的康复,从来不是“一蹴而就”的冲刺,而是一场考验耐心与毅力的“马拉松”。在25天的住院周期里,医疗团队全方位的精细化照护,为李奶奶的康复保驾护航。从科学用



南安市海都医院

加入泉州市临床微生物检验专科联盟

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 吕丹萍) 近日,南安市海都医院正式加入泉州市临床微生物检验专科联盟,成为该联盟首批29家成员单位之一。

泉州市临床微生物检验专科联盟是由泉州市第一医院牵头,联合全市29家医疗机构共同组建的专业协作组织。联盟汇聚了包括福建医科大学附属第二医院、联勤保障部队第九一〇医院、泉州市中医院等8家副理事长单位在内的区域医疗精锐力量,旨在整合优质资源,推动临床微生物检验质量同质化,提升病原学诊断与抗菌药物合理应用,提升成员单位的医疗服务能力和管理水平。

记者了解到,当前,细菌耐药已成为全球公共卫生领域的重大挑战,基层医疗机构在微生物检验能力、人才培养、技术规范性等方面常面临发展瓶颈。联盟的成立,正是为了破解区域内不同层级医院技术能力和管理水平差异化的难题,未来将依托理事长单位泉州市第一医院及其合作方复旦大学附属华山医院的强大技术支持,参与标准化培训、技术帮扶和质量指导,提升检验准确性与规范性。通过“共建、共享、共赢”的机制,实现优势互补。

南安市海都医院作为南安市的重要医疗单位,此次加入联盟,正是医院紧跟区域医疗协同发展步伐,主动对接优质资源,谋求学科内涵提升的重要体现。

南安妇幼儿童脑电图检查上线了

本报讯 (记者 黄伟励) 为了给儿童提供更为全面、精准的医疗服务,近日,南安市妇幼保健院儿科推出脑电图检查项目,致力于为儿童脑健康保驾护航!

在儿童生长发育过程中,许多家长或许会遭遇这样的困惑:孩子突然毫无缘由地出现抽搐、愣神、发呆的情况;注意力难以集中,学习成绩波动较大;频繁头痛、头晕,却始终查不出具体病因;又或是存在睡眠障碍、发育迟缓等问题。这些现象的背后,很可能都与大脑功能异常密切相关。脑电图检查,正是解开这些困惑的关键所在。

脑电图检查是一项无创、无痛且无辐射的神经电生理检查技术。它借助精密的仪器,捕捉大脑神经元的自发性电活动,并将其记录下来,转化为直观的图形报告。这项检查看似安静无声,却能在悄然间洞察大脑的功能状态,堪称诊断多种儿童神经系统疾病的“火眼金睛”。它在儿童癫痫的诊断与分型中起着核心作用,能够精准捕捉癫痫样放电,为治疗方案的制定提供重要依据;对于脑炎、脑膜炎、脑外伤等疾病,它也可以及时反映脑组织的受损状况,助力病情评估与疗效监测。同时,脑电图检查还能为儿童注意力缺陷、多动障碍、抽动症、睡眠障碍等问题的鉴别诊断提供参考,让家长不再陷入盲目焦虑之中。

记者获悉,南安市妇幼保健院儿科配备了先进的脑电图仪,将由经验丰富的儿科医师团队全程操作。检查前,医护人员会耐心安抚孩子的情绪,消除孩子的紧张感;检查中,全程采用无创操作,孩子只需安静配合,闭眼休息或自然入睡即可;检查后,专业医师会结合孩子的临床症状,对脑电图结果进行细致分析,出具精准的诊断报告。

聚焦孕产 共迎健康新生

南安举办大型妈妈班活动

本报讯 (记者 黄伟励) 1月17日,由南安市计生协会与南安市妇幼保健院联合举办的“至初新生 幸运有你”大型妈妈班活动开幕。活动聚焦孕产知识普及与家庭共同成长,吸引了全市不少准爸妈与新手家庭参与,共同开启了一趟充满知识与温情的孕育之旅。

当天的活动邀请了南安市妇幼保健院儿科专家黄晓东、产科专家涂琳授课,为许多家长答疑解惑。专家们结合真实案例与实用技巧,深入浅出地讲解了孕期相关问题、母乳喂养、婴儿常见问题等热点内容,为准爸妈扫除疑虑,传递轻松、科学的育儿观。

现场特别设置了“准爸训练营”互动环节,几位准爸爸在医护人员的指导下,体验婴儿包裹、正确拍嗝等技能,并尝试佩戴模拟孕肚完成夹豆比赛,亲身感受孕育的辛苦与喜悦。在笑声与掌声中,准爸爸和准妈妈之间多了一份理解与默契,“共同参与”成为课堂内外最温暖的承诺。

未来,南安市妇幼保健院将继续携手计生协会,打造更多公益健康课堂与互动平台,用专业与关怀陪伴每个家庭,走过孕育路上的每一步,共同迎接每一个健康、快乐的“至初新生”。